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Η επιμόρφωςθ με κζμα: «Επικοινωνία και Αυτονομία παιδιοφ ςτο ςπίτι» είχε ο ςκοπό ιταν 

να μπορζςουν οι γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν του ςχολείου να αποκτιςουν τισ 

απαραίτθτεσ γνϊςεισ προκειμζνου να βοθκθκοφν ςτθν επικοινωνία με το παιδί τουσ και να 

ςυμβάλλουν ςτθ ςταδιακι αυτονόμθςθ του παιδιοφ ςτο ςπίτι.  

τθν αρχι παρακολουκιςαμε το βίντεο «Πεσ τθ λζξθ αυτιςμόσ» δθμιουργία του 

υλλόγου Γονζων Κθδ. και Φίλων Ατόμων με Αυτιςμό Ν. Λάριςασ και ςυηθτιςαμε 

ορμϊμενοι από το βίντεο για τισ  δυςκολίεσ του αυτιςμοφ και τουσ τρόπουσ που χριηει να 

βροφμε για τθν καλφτερθ επικοινωνία και τθν κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ με ςκοπό τθν 

ιςότιμθ ςυνφπαρξθ όλων. Μιλιςαμε για τθν επικοινωνία με παιδιά ΔΑΦ και αφοφ δόκθκε ο 

οριςμόσ τθσ επικοινωνίασ δόκθκαν ςτθ ςυνζχεια ςυγκεκριμζνεσ ςυμβουλζσ ςτουσ γονείσ 

προκειμζνου να μπορζςουν να διευκολυνκοφν ςτθν επικοινωνία με τα παιδιά τουσ.  

Οριςμζνοι τρόποι με τουσ οποίουσ μποροφμε να ενκαρρφνουμε τθν επικοινωνία με 

το παιδί : 

 Χρθςιμοποιοφμε ςφντομεσ προτάςεισ – πχ «Πουκάμιςο. Καπζλο. 

 λιγότερο ϊριμθ γλϊςςα – πχ, «Η πλαςτελίνθ είναι άχαρθ ςτο ςτόμα ».  

 Τπερβολι ςτον τόνο τθσ φωνισ  – π.χ «Ωχ, το νερό είναι ΠΟΛΤ ηεςτό». 

 Ενκάρρυνςθ και προτροπι του παιδιοφ ςε μια ςυνομιλία – π.χ«Κοίτα αυτό το 

ςκυλί. Σι χρϊμα ζχει ο ςκφλοσ;». 

 Κάντε ερωτιςεισ που χρειάηονται απάντθςθ από το παιδί ςασ – π.χ, «Θζλετε ζνα 

λουκάνικο;» Εάν γνωρίηετε ότι θ απάντθςθ του παιδιοφ ςασ είναι ναι, μπορείτε να 

μάκετε ςτο παιδί ςασ να κουνάει το κεφάλι του ωσ απάντθςθ 

 Δϊςτε του αρκετό χρόνο για να καταλάβει  

 Αρχικά ασ εξαςκθκοφμε ςτθν επικοινωνία με το παιδί  για κζματα ι πράγματα που 

τουσ ενδιαφζρουν. 

 αντί να επιδιδόμαςτε ςε απαγορεφςεισ («όχι», «μθν το πειράηεισ αυτό»), να 

προτείνουν ςτο παιδί εναλλακτικζσ ςυμπεριφορζσ «π.χ., ςπρϊξε το καρότςι, ι 

κράτα το χζρι μου» με ιρεμο αλλά ςτακερό τόνο φωνισ  

 

 



τθ ςυνζχεια δόκθκαν  παραδείγματα επικοινωνίασ με τα παιδιά και αφοφ 

επιςθμάνκθκε ότι ςτον αυτιςμό ςυναντϊνται επίμονεσ και επαναλαμβανόμενεσ 

ςυμπεριφορζσ προτάκθκαν τρόποι για να τισ αποτρζψουμε.  Δόκθκε ζμφαςθ ςτο να 

περιορίηουμε και αντικακιςτοφμε τισ ςτερεοτυπικζσ ςυμπεριφορζσ οι οποίεσ να κζτουν το 

παιδί ι τουσ άλλουσ ςε κίνδυνο (π.χ. αν το παιδί αυτοτραυματίηεται), εμποδίηουν το παιδί 

να εμπλακεί ςε δραςτθριότθτεσ κατά τθ  διάρκεια τθσ θμζρασ 

 τθ ςυνζχεια ζγινε αναφορά ςτθ ςθμαςία τθσ ςωματικισ κακοδιγθςθσ και τθσ μθ 

λεκτικισ επικοινωνίασ και ςτθ ςυμβολι τουσ ςτθν εκμάκθςθ δεξιοτιτων και ςτθ βελτίωςθ 

τθσ επικοινωνίασ με το παιδί. 

Σονίςτθκε θ ςθμαςία που μπορεί να ζχει θ εκμάκθςθ κάποιων κακθμερινϊν 

δεξιοτιτων ςτο ςπίτι ςτθν γενικότερθ αυτονομία του παιδιοφ.  Για παράδειγμα είναι πολφ 

ςθμαντικό να εμπλζξουμε το παιδί ςε πράγματα που αφοροφν το φαγιτό, το κακάριςμα, το 

πλφςιμο ςκευϊν, τθν τοποκζτθςθ ροφχων ςτθν απλϊςτρα κι άλλεσ κακθμερινζσ 

δραςτθριότθτεσ που κάνουμε ςτο ςπίτι. Επίςθσ, ςτθν ομιλία ενιςχφκθκαν  οι γονείσ ι 

κθδεμόνεσ να βοθκιςουν τα παιδιά να αναπτφξουν τισ δεξιότθτεσ τουσ εμπλζκοντασ τα 

παιδιά ςε κακθμερινζσ εργαςίεσ με τθν τεχνικι βιμα-βιμα διδαςκαλία ι αλυςίδα, 

αναλφοντασ τισ εργαςίεσ ςε μικρά βιματα, κάνοντασ διδαςκαλία των βθμάτων ζνα κάκε 

φορά, βοθκϊντασ όταν χρειάηεται, επιβραβεφοντασ κάκε μικρι επιτυχία ςτθν πορεία.  

Παράδειγμα: Φτιάχνω τοστ 

 1 .Παίρνω το ψωμί για τοςτ 

 2. Παίρνω το ηαμπόν και το τυρί  

 3 Παίρνω ζνα πιάτο και ζνα μαχαίρι  

 4 Βάηω 2 φζτεσ ψωμί ςτο πιάτο  

 5 Βάηω ζνα ηαμπόν και ζνα τυρί πάνω ςε μία φζτα ψωμί  

 6 Βάηω τθν άλλθ φζτα ψωμιοφ από πάνω  

 7 Βάηω τα πράγματα ςτθ κζςθ τουσ  

 8 Σρϊω το τοςτ 

Θυμάμαι πάντα τθν επιβράβευςθ! Λεκτικι ι ζνασ ενιςχυτισ του παιδιοφ! 

 

Σζλοσ δόκθκαν πλθροφορίεσ ςτουσ γονείσ και ςτουσ εκπαιδευτικοφσ με 

τθλεφωνικζσ υπθρεςίεσ για υποςτιριξθ, βιβλία, ταινίεσ και ιςτοςελίδεσ. Σονίςτθκε θ 

ςθμαςία τθσ αιςιοδοξίασ που πρζπει να ζχει ο γονιόσ και τθσ αναηιτθςθσ τρόπων και 

μεκόδων που κα τον βοθκιςουν να είναι αιςιόδοξοσ και αποτελεςματικόσ ϊςτε να 

μπορζςει να επικοινωνιςει ςωςτά και να ςυμβάλλει ςτθν αυτονομία του παιδιοφ. Σο 

όφελοσ τθσ επιμόρφωςθσ ιταν να δοκοφν εργαλεία και ενίςχυςθ ςτουσ γονείσ ζτςι ϊςτε να 



αναηθτοφν ςωςτότερεσ πλθροφορίεσ και να διεκδικοφν το καλφτερο για τθν εκπαίδευςθ και 

τθν υποςτιριξθ των ίδιων και κατ' επζκταςθ όλθσ τθσ οικογζνειασ.  
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